同安区2020年进城务工人员
随迁子女小学积分入学办法实施细则
为贯彻落实《厦门市教育局关于印发厦门市进一步做好进城务工人员随迁子女小学积分入学工作指导意见的通知》（厦教基〔2018〕3号）精神，根据《厦门市教育局关于印发厦门市2020年秋季小学招生工作意见的通知》（厦教发〔2020〕23号）的要求，经研究决定制定《同安区2020年进城务工人员随迁子女小学积分入学办法实施细则》，招收符合积分入学条件的进城务工人员随迁适龄子女（以下简称随迁子女）进

入小学一年级就读，具体实施规定如下：

1、 基本原则

（一）量力而行、尽力而为。以同安区为主,按照国家规定的班生额标准提供学位。

（二）鼓励长期务工。在积分体系中，鼓励随迁子女父（母）在同安区长期务工。

（三）公开公平。积分入学信息及时公开，接受社会监督。根据学位情况，按照积分高低，遵循志愿，实施电脑派位。
2、 申请条件

（一）随迁子女应年满六周岁，即2013年9月1日至2014年8月31日期间出生；
（二）随迁子女父（母）持有在有效期内且居住地住址在同安区的福建省居住证；
（三）随迁子女父（母）报名前在同安区连续居住6个月以上，即2019年12月1日-2020年5月31日必须在同安区居住。
三、优化积分体系
随迁子女小学积分入学按务工社保积分、稳定居住积分、计划生育积分三个项目计算积分，总分120分。
（一）务工社保积分（58分）

1.随迁子女父母一方在工作单位参加我市社会保险累计每满一年积4分，补缴的月份不纳入计算，本项满分48分；不足整年的按实际月份数计算，计算结果保留两位小数。

2.随迁子女父母双方均在厦门居住、务工的，可以一方作为主申请方计算积分，另一方作为副申请方。副申请方在厦门参加社会保险的年限按累计每满一年积2分计算积分，补缴的月份不纳入计算，本项满分10分；不足整年的按实际月份数计算，计算结果保留两位小数。

（二）稳定居住积分（57分）

1.随迁子女父母一方在厦门居住累计每满一年积2分，本项满分24分；不足整年的按实际天数计算，计算结果保留两位小数。
2.随迁子女父母一方在同安区购置符合成套居住条件的商品住房，并占该住房的房屋产权比例超过50%（不含50%）且实际入住的，积24分；拥有多套房产的，该项积分不重复计算。

3.随迁子女父母一方居住地与社会保险缴交地均在同安区，并在同安区申请参加积分入学的，累计每满一年积1分，补缴的月份不纳入计算，本项满分9分；不足整年的按实际月份数计算，计算结果保留两位小数。

（三）计划生育积分（5分）

随迁子女出生符合计划生育政策的，积5分（违反计划生育政策，无论是否已接受处理的均不得分）。
四、积分入学程序

（一）提交申请。（5月6日-5月15日）符合参加同安区积分入学基本条件的随迁子女可在居住地或购置房产所在区域，在规定时间内按区教育局公布的渠道和程序登陆“i厦门惠民平台”（网址：www.ixm.gov.cn）的“积分入学”栏目进行预约登记。

逾期未网上预约登记的，视为放弃参加同安区随迁子女积分入学的资格。

（二）材料审核。（6月10日前）同安区教育局会同社会保险、地税、公安、房产管理、卫计等职能部门对申请资料进行审核。学生家长如对审核情况有异议可于6月10日前通过“i厦门惠民平台”（www.ixm.gov.cn）积分入学平台提出复核申请，逾期不予受理。

（三）公布积分试算结果，积分确认。（6月23日前）同安区教育局将于6月23日前公布积分试算结果及积分确认方式，申请人应及时进行积分确认,逾期未进行积分确认的，视为自动放弃在同安区参加积分入学的资格。学生家长如对积分试算结果有异议，可于积分试算结果公布之日起至6月17日24:00前在网上直接申请复查，逾期不予受理。具体查询时间及查分方式、确认方式请随迁子女家长及时关注同安区教育局网站的相关通知。
（四）公示积分。（6月23日－6月30日）同安区教育局公示经审核符合条件的进城务工人员随迁子女入学积分,并向社会公示5个工作日，接受监督。学生家长如对积分入学工作有异议可向同安区监察部门或同安区教育局相关部门投诉反映。
（五）公布招生学校学位。（7月23日前）同安区教育局根据招生计划对全区义务教育阶段公办学校的学位数进行统计，在招收本区户籍学生后，结合本区实际，核算出可接收随迁子女入学的公办义务教育学校及其学位数，并向社会公布。
（六）志愿填报。（7月23日-7月24日）经审核符合积分入学条件的随迁子女的家长应登陆“i厦门惠民平台”（www.ixm.gov.cn）的“i教育－教育积分”栏目填报入学志愿。逾期未填报的视为自动放弃同安区就学学位。
（七）派位入学。（8月6日前）按照“积分高低、遵循志愿”的原则，对符合条件的随迁子女根据积分排序位次和填报的志愿顺序派位入学，派位结果向社会公布；申请人积分分数出现相同并列时，依次按照以下项目积分进行排序：是否在同安区购房、在厦门市缴交社保时间长短、居住时间长短、计生情况。

被派入公办小学的进城务工人员随迁子女应于（8月8日）（周六）持户口本、身份证等相关证明材料到录取学校办理入学手续。逾期未办理入学手续的，视为自动放弃入学指标，不再保留或重新安排学位。
五、对于已经在同安区购买新建商品房并已在国土房产部门办理备案登记手续，其购买的商品房符合厦门市购房落户面积条件并已实际入住，但尚未及时办理落户手续的随迁子女，由教育部门统筹安排入学。

六、随迁子女申请积分入学，必须保证所提供的相关证明材料及证件、证书真实有效，一经查实有弄虚作假的行为，立即取消其申请入学资格。
七、其他：

（一）本《实施细则》适用于非厦门市户籍进城务工人员随迁子女就读小学。严禁在全国学籍系统已建立学籍的随迁子女参加同安区随迁子女积分入学，否则将取消其入学资格。
（二）本《实施细则》的实施接受纪检监察部门和群众的监督，对积分入学工作中出现的违规违纪行为，要严肃查处。
（三）本《实施细则》由同安区教育局负责解释。

（四）本《实施细则》自发布之日起执行，有效期一年。

厦门市同安区教育                2020年4月20日印发
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