厦门市2016-2017学年度第一学期高一年质量检测
政治参考答案与评分细则
1-5 ABAAD  6-10 BBCAD  11-15 CBDCD 16-20 CACDB 21-24 CDCA

25.在2016年全国科技创新大会上，华为提出了到2020年实现销售收入突破万亿的目标。结合材料，应用企业经营与发展的知识，为华为实现目标提出合理化建议。（9分）
①坚持“技术+市场”的经营战略；（2分）②继续加大研发投入，提高自主创新能力，依靠技术进步，形成自己的竞争优势；坚持员工配股机制，通过科学管理手段激发员工创造力；（4分）③坚持以客户利益最大化为核心价值观，通过提供高品质的产品和服务，树立良好的信誉和形象。（3分）
评分说明:答案共三个点，第②点两层，每层次2分。所有答案点，结合材料均占1分。
26.（1）结合表2，分析财政在厦门经济社会发展中发挥的作用。（9分）
①通过支持学校建设、保障性安居工程，提高社保标准，发挥促进社会公平作用，为改善人民生活提供物质保障；（3分）②通过支持棚户区改造、岛内外设施互通、建设农村公共服务设施、建立生态补偿，发挥财政合理配置资源的作用；（3分）③通过支持小微企业、落实营改增政策、自贸区建设，发挥财政促进经济平稳运行的作用。（3分）
评分说明:答案共三个点，每点3分，其中知识2分，结合材料分析1分。
（2）结合材料，运用经济生活的知识，说明PPP模式对推动厦门建设美丽中国典范城市的积极意义。（9分）
①有利于缓解财政压力，完善科学的宏观调控体系；（3分）②有利于发挥市场在资源配置中的决定性作用，完善基本经济制度，更好地发挥非公有制经济的作用，拓宽融资渠道，提高资源配置效率；（3分）③有利于通过市场配置资源和宏观调控的优化结合，提高公共产品和服务的质量，推动美丽中国典范城市的建设。（3分）
评分说明:答案共三点，分别是从政府，市场机制和两者合作三个角度展开，每点3分。
27. 香港贸易发展局计划2017年举办“一带一路”高峰论坛，届时将邀请沿带沿路地区主要官员和商界领袖出席会议。假如你是受邀参会代表，请结合材料，就厦门如何转变经济发展方式、提高开放型经济水平拟发言提纲。（13分）
①厦门市实行更加积极主动的开放战略，完善互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，不断改善厦门经济转型发展的内部和外部环境；（3分）②厦门市加快转变经济发展方式，实施创新驱动发展战略，强化制度创新引领作用，为产业转型升级保驾护航；（2分）厦门市坚持推进经济结构战略性调整，把供给侧改革着力点放在推动产业转型升级上，提高经济发展的质量和效益。（2分）③厦门市转变对外经济发展方式，提高利用外资综合优势和总体效益，两岸共建合作新平台，成立两岸知识产权智库，推动引资、引技、引智有机结合。（3分）④厦门自贸区坚持“引进来”和“走出去”相结合，坚持经济合作与人文融合并重，利用好国际国内两个市场、两种资源，积极参与国际经济竞争与合作。（3分）
评分说明:答案共4点。第①③④点各3分，其中知识2分，结合材料分析1分；第②点共4分，每层2分，其中知识1分，结合材料分析1分。
28.（1）结合材料，运用经济生活价格的相关知识分析BRT公交票价调整的合理性。（8分）
①目前，BRT票价不合理，已低于其成本，调价让票价更能反映其价值。（4分）②常规公交与BRT公交服务是替代商品关系，BRT票价调整，能增加常规公交客流量，缓解BRT超负荷运营情况。（4分）
评分说明:答案共2个点，每个点4分，其中知识2分，结合材料分析2分。
（2）如果把厦门城市交通工具分为两类：一是经济型交通工具，例如公共自行车、常规公交、BRT快速公交、地铁等；另一类是舒适型交通工具，例如：出租车、私家车等。你一般会选择哪类交通工具？试运用经济生活有关消费的知识分析选择的依据。（4分）
参考答案一：选择经济型交通工具。依据：①收入是消费的前提和基础，家庭所能承受交通费不高，经济型交通工具省钱；（2分）②经济型交通工具符合量入为出、适度消费，保护环境、绿色消费，勤俭节约、艰苦奋斗等科学消费原则。（2分）
评分说明:总分4分，选择不给分，依据部分每答出一点给2分，其中知识1分，结合材料分析1分。
参考答案二：选择舒适型交通工具。依据：①收入是消费的前提和基础，家庭所能承受交通费充裕，舒适型交通工具虽花钱多，但舒适、快捷；（2分）②舒适型交通工具符合量入为出、适度消费原则；从消费对生产的反作用看，还能接动经济增长。（2分）
评分说明:总分4分，选择不给分，依据部分每答出一点给2分，其中知识1分，结合材料分析1分。
提醒：请各校备课组长改卷后组织做好质量分析工作，按要求填写附件中的“附件1.高一政治（上）政治质量分析表格”和“附件2.高一政治（上）抽样分析”，在1月20日前通过打包发送至郭贯群老师的邮箱：xmguogq@163.com
